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Η Ελλάδα που υπολείπεται, 
η Ελλάδα που κολλάει

Του ΘΟΔΩΡΗ ΓΕΩΡΓΑΚΟΠΟΥΛΟΥ

Π
ενήντα χρόνια πριν, τρειε 
χώρεε παρόμοιου μεγέθου5 
στα τρία άκρα xns ευρωπα- 
iims ηπείρου, η Ελλάδα, η Πορ

τογαλία και η Ιρλανδία, ήταν πε
ρίπου το ίδιο φτωχέε. Στον μισό 
αιώνα που μεσολάβησε, και οι 
τρειε χώρε3 εξελίχθηκαν, προο
δέυσαν και αναπτύχθηκαν. Αλλά 
με πολύ διαφορετικό ρυθμό. Μία 
από xis τρειε, η δική pas, έμεινε 
εξόφθαλμα πολύ πίσω. Μόνο το 
ΑΕΠ να κοιτάξει κανεϊΒ, βλέπει 
ότι η Ιρλανδία αναπτυσσόταν σε 
όλο αυτό το διάστημα με ρυθ
μό 2,7% ετησίωε κατά μέσον 
όρο - ένα θεαματικό επίτευγ
μα. Η Πορτογαλία αναπτυσσό
ταν με το πιο γήινο αλλά εξίσου 
αξιοπρεπέε 1,8%. Και η Ελλάδα; 
Η Ελλάδα, στην πιο ειρηνική, 
ανέφελη, ανέμελη και σταθερή 
περίοδο xns icnopias xns, ανα
πτυσσόταν κατά μέσον όρο με 
0,8% τον χρόνο.

Γιατί υπάρχει αυτή η διαφο
ρά; Γιατί δύο άλλεε χώρεβ με 
πολύ παρόμοιο προφίλ πενήντα 
χρόνια πριν μπόρεσαν να ανα
πτυχθούν καλύτερα, να περά
σουν μεταρρυθμίσει, να φτιά
ξουν ένα βιώσιμο παραγωγικό 
μοντέλο και να εξασφαλίσουν 
περισσότερη ευημερία για xous 
πολίτεε xous; Αυτό ακριβώβ εί
ναι το θέμα του πιο πρόσφατου 
βιβλίου του Τάκη Παππά «Πα
ράδοξη χώρα», που κυκλοφο
ρεί από xis εκδόσειε Πατάκη. 
Ο Παππάβ πήρε την πολιτική 
και την οικονομική ιστορία xns 
καθεμιά3 από τιβ τρειβ χώρε5, 
xis έβαλε κάτω και βάλθηκε να 
καταλάβει τι πήγε καλά στην 
περίπτωση των άλλων δύο και 
τι πήγε στραβά στη δική pas. Η 
απάντηση είναι σύνθετη, αλλά 
στην ουσία του θέματο$, βασι
κά, καταλήγει σε μία λέξη: πόλω
ση. Onais περιγράφει ο Παππάε 
στο βιβλίο, οι άλλε5 δύο χώρεε 
από την αρχή έχτισαν μια πο
λιτική κουλτούρα συναίνεσή, 
μέσα από την οποία με τον έναν 
ή με τον άλλο τρόπο κάποιε3 δύ- 
σκολε5 αποφάσειβ μπορούσαν 
να ληφθούν, κάποιεε μεταρρυθ
μίσει μπορούσαν να περάσουν. 
Εμείβ; Εμεί5 όχι.

Η δική pas ήταν η μόνη χώ
ρα στην οποία εμφανίστηκε ένα 
ισχυρό λαϊκιστικό κόμμα (τόσο 
ισχυρό που γρήγορα μόλυνε/μύ- 
ησε στον λαϊκισμό και το άλλο) 
και η μόνη στην οποία σχημα
τίστηκαν δύο ευδιάκριτοι πόλοι 
που μισούνταν θανάσιμα μετα
ξύ xous, που πυροδοτούσαν το 
piaos και axous ijmipocpopous 
xous και που μοιράζονταν σχε
δόν το 80% των ψήφων σε κά
θε εκλογική αναμέτρηση. Μό
νο εδώ έγιναν αυτά. «Μέσα στο 
κλίμα xns πόλωσή που επικρά
τησε έκτοτε», γράφει ο Παππάβ, 
«σφυρηλατήθηκαν οι αντίπαλεβ 
κομματικέε ταυτότητε5 και δι
αμορφώθηκε το κλίμα κοινωνι- 
iais και πολιτικήε εχθροπάθειαβ, 
μέσα από το οποίο κάθε προ
σπάθεια μεταρρυθμίσεων ήταν 
καταδικασμένη σε αποτυχία».

Νομίζω ότι, πέραν όλων των 
άλλων, η αξία auras xns ανά- 
λυση5 είναι και εξαιρετικά επί
καιρη. Αφορά άμεσα το σήμερα

και υπογραμμίζει και έναν πολύ 
μεγάλο κίνδυνο που αντιμετω
πίζει το πολιτικό pas σύστημα. 
Στο τέλοβ του βιβλίου ο Παπ- 
n0s καταλήγει σε μια σειρά από 
«μαθήματα», οκτώ τον αριθμό. 
Το τρίτο λέει: «Σε όλε5 xis ευ- 
pconauxs κοινοβουλευτικέβ δη- 
μοκρατίεε, η βασική συναίνεση 
αφορά τρεΐ5 πυλώνε5 πολιτικήε: 
τον κοινοβουλευτισμό, τον πο
λιτικό φιλελευθερισμό και τον 
ευρωπαϊσμό».

Στΐ3 δύο από xis τρεΐ5 χώρε5 
που εξέτασε ο Παππάε στο βι
βλίο, το πολιτικό σύστημα απο
δέχεται και xous τρεΐ5 εδώ και 
πενήντα χρόνια. Ετσι επιτυγχά
νουν xis συναινέσειε: αφού συμ
φωνούν στα βασικά, στα επιμέ- 
pous θέματα μπορούν εύκολα ή 
δύσκολα να τα βρουν, όταν χρει
αστεί. Εμείε αυτό μέχρι πολύ 
πρόσφατα δεν το είχαμε καθό
λου. Τα κόμματα του εγχώριου 
λαϊκισμού παραδοσιακά αμφι
σβητούσαν τουλάχιστον κάποιο 
από αυτά τα τρία - ενίοτε και 
δύο από τα τρία. Αλλά από το 
2015 και μετά αυτό μοιάζει να 
τελείωσε. Με το ζόρι μεν, αλλά 
τελείωσε. Πλέον όλα τα «συστη- 
μικά» ελληνικά κόμματα δέχο
νται και xous τρεΐ5 πυλώνε3 cos 
auxovonxous. Αυτό το πρωτοφα- 
νέε φαινόμενο παρουσιάζει ένα 
μοναδικό παράθυρο ευκαιρία3: 
την ανάπτυξη και στη δική pas 
χώρα pias κουλτούραε πολιτι- 
κήβ συναίνεσή. Ενα σύστημα 
με τρεΐ5 ή τέσσεριε συστημι- 
κούβ πολιτικούε σχηματισμούε 
που μπορούν να συμμετέχουν 
στη διακυβέρνηση μέσα από 
προγραμματικέε συμφωνίεε 
και συνεργασίεε. Στα βασικά 
συμφωνούν ήδη. Πού είναι το 
πρόβλημα; Οτι το πολιτικό pas 
σύστημα δεν είναι καθόλου δε
κτικό να μάθει τέτοια καινούρ
για κόλπα. Δείτε όλη τη συζή
τηση που έχει ανοίξει για την 
«ανασυγκρότηση xns Κεντρο- 
αριστεράβ» και για το noios θα 
μπορούσε, θεωρητικά, να ηγη- 
θεί pias προσπάθεια5 συμπόρευ- 
ans. Στην πραγματικότητα το 
θέμα για το οποίο μιλούν είναι η 
παλινόρθωση xns πόλωσηβ και 
του δικομματισμού. ncos θα επι
στρέφουμε στο παλιό, γνώριμο 
μοντέλο δύο πόλων που μισιού- 
νται και εναλλάσσονται στην 
εξουσία, μόνοι xous κάθε φορά.

Το ενδεχόμενο να μην ξανα- 
ϋπάρξει ελληνικό κόμμα που 
να παίρνει πάνω από 40% σε 
εκλογέε τούε μοιάζει αδιανόη
το και -ακόμα χειρότερα- κα
ταστροφικό. Πιστεύω ότι θα 
ήταν χρήσιμο όλοι αυτοί να 
διαβάσουν το βιβλίο του Τάκη 
Παππά. locos καταλάβουν ότι 
ασχολούνται με το λάθθ5 ερώ
τημα. Οτι η λύση στο ελληνικό 
πολιτικό κενό δεν είναι η επι
στροφή στα γνώριμα λάθη που 
κόλλησαν τη χώρα στον βούρ
κο, αλλά η παραδοχή ότι αυτό 
το σύστημα δεν λειτουργεί, ότι 
δεν λειτούργησε ποτέ και ότι θα 
πρέπει κάποια στιγμή να δοκι
μάσουμε ένα άλλο. Χώρεβ παρό- 
μοιεβ με τη δική pas, με λαούε 
όχι πιο φωτισμένου5 ή copious 
απ’ τον δικό pas, το κατάφε- 
ραν. Το καταφέρνουν, πενήντα 
χρόνια τώρα. Γιατί όχι κι εμείε;
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